

## Как привлечь прямые иностранные инвестиции в регионы России в условиях турбулентности бизнес среды

### *Аннотация*

*Ухудшение экономической ситуации в России оказало негативное влияние на объемы прямых иностранных инвестиций (ПИИ) в регионах страны. В эссе проанализирована динамика ПИИ по федеральным округам РФ, рассмотрены реализуемые проекты с иностранным участием в субъектах УрФО, выявлен лучший региональный опыт привлечения инвесторов. Предложены меры по повышению инвестиционной привлекательности и делового климата в регионах России.*

*Ключевые слова: инвестиционная привлекательность, прямые иностранные инвестиции, инвестиционная политика.*

В связи с продолжающейся нестабильностью в экономике Российской Федерации все большую значимость для будущего страны приобретают иностранные инвестиции, привлечение которых может послужить катализатором роста внутренних инвестиций, а также импульсом для формирования более высокой культуры бизнеса и совершенствования менеджмента предприятий и организаций в условиях рыночной экономики, что необходимо современной России.

Ухудшение экономической обстановки в РФ, вызванное санкциями, и валютный кризис, начавшийся в середине 2014 года, оказали негативное влияние на объемы прямых иностранных инвестиций. В 2014 году ПИИ в страны с переходной экономикой и развивающимися рынками сократились на 51%. При этом иностранные инвестиции в российскую экономику упали на 70% до 19 млрд. долл. как результат негативных прогнозов роста, а также высокой базы ПИИ в 2013 году, когда «Роснефть» приобрела «British Petroleum» [5]. В результате крупнейшие западные нефтегазовые компании воздержались от инвестирования в акционерный капитал в РФ. При этом, однако, позиции страны в рейтинге Doing Business Всемирного Банка, ранжирующем страны по легкости ведения бизнеса, с каждым годом укрепляются. В 2015 году страна заняла 51-ое место в мире, поднявшись за год на 11 позиций, что во многом обусловлено проведением антибюрократических и правовых реформ [4].

Анализируя динамику иностранного капитала в экономику Российской Федерации, стоит отметить, что до 2013 года наблюдалось его последовательное увеличение с трендом к замедлению темпов прироста. По отношению к 2005 году в 2013 году объем привлеченных в экономику России средств увеличился в 3,2 раза. В частности, иностранные инвестиции в Уральский Федеральный округ составили почти 11 млн. долл. США, увеличившись по отношению к 2005 году более, чем в 2 раза, когда их объем был равен 5,4 млн. долл. США. При этом основная доля иностранных инвестиций в УрФО традиционно приходится на Тюменскую область, в состав

которой входят два автономных округа – Ханты-Мансийский и Ямало-Ненецкий - 58% всех инвестиций в Уральский федеральный округ. Так, в 2013 году их величина составила 6,3 млн. долл. США, увеличившись по сравнению с 2005 годом почти в 2 раза [3]. Как показало исследование Минрегионразвития, Тюменская область - один из лидеров страны по социально-экономическим показателям и уровню инвестиционной привлекательности. По данным совместного исследования РСПП и КМПП, в 2010-2011 годах она впервые вошла в «Топ-10» наиболее привлекательных регионов России для ПИИ, заняв 8-ое место [1].

В 2010-2017 годах на территории УрФО осуществляется ряд широкомасштабных проектов с участием иностранного капитала международных компаний. При этом наиболее привлекательной отраслью является машиностроение – на него приходится 40% всех ПИИ. Это такие проекты, как производство скоростных пассажирских электропоездов нового поколения Desiro Rus (Ласточка), разработка, производство и восстановление комплектующих для кристаллизаторов и производство самолетов малой вместительности на территории Свердловской области, а также строительство завода гидроэнергетического оборудования в Башкортостане. Еще 20% проектов реализуются в отрасли промышленности строительных материалов (строительство завода по производству гипсокартона в Башкортостане и модернизация завода утеплителей на основе минерального волокна «Тисма» в Тюменской области). По одному крупному проекту осуществляется в нефтяной и нефтегазовой промышленности (завод по производству сжиженного природного газа (Ямал СПГ) в Тюменской области), черной металлургии (мини-завод полного цикла по производству корпусного литья из высококачественных углеродистых и нержавеющей марок стали), деревообрабатывающей промышленности (деревообрабатывающий завод в Пермском крае) и пищевой промышленности (птицеводческий комплекс по выращиванию, убою и переработке мяса индейки в Удмуртии). При этом география инвесторов включает Японию (Mishima Kosan), а также такие европейские страны, как Франция (Total, Saint-Gobain, Alstom), Германия (концерн «Сименс АГ», Knauf Insulation, Химель), Швейцария (Swiss Krono Group), Австрия (Diamond Aircraft Industries), Италия (Cividale Group) [2].

На сегодняшний день практически все регионы РФ предлагают иностранным инвесторам налоговые преференции. Однако наиболее ценным для тех, кто впервые приходит в регион, является наличие благоприятной административной среды. Постоянная поддержка со стороны областной администрации – один из определяющих факторов при выборе места приложения своих средств. Наиболее привлекательным субъектом РФ с точки зрения иностранных инвесторов является Калужская область, руководство которой стремится повысить качество оказываемой бизнесу поддержки путем общения как с действующими и потенциальными инвесторами, так и с теми, кто отказался от своих инвестиционных планов. В области действует эффективная система институтов инвестиционного развития, задача которых состоит в формировании для каждого инвестиционного проекта единой

проектной команды, работающей над специфическими задачами при их реализации с целью максимизации выгод как инвесторов, так и региона.

Существуют барьеры, препятствующие вложениям иностранного капитала в регионы РФ. Среди них наиболее значимыми являются: недостаточный уровень конкуренции и дефицит рыночных возможностей в регионах, отсутствие четкой и реалистичной стратегии взаимодействия с инвесторами, низкий уровень доверия со стороны бизнеса, а также сохранение высокого уровня коррупции [1].

Таким образом, в условиях сложившейся экономической ситуации для вызова доверия крупнейших международных компаний регионам необходимо осуществление комплексной финансовой поддержки со стороны региональных органов власти. В целях улучшения инвестиционного климата и снижения влияния негативных макроэкономических последствий, целесообразна разработка комплекса мер, включающих снижение ставки по налогу на имущество организаций, предоставление льгот по земельному и транспортному налогу, внедрение системы инновационных займов, предоставление административного сопровождения инвестиционных проектов, независимо от объемов инвестиций. Кроме того, повышение привлекательности регионов для иностранных инвесторов возможно за счет ряда дополнительных мер, таких как возмещение части затрат по инфраструктурному и инженерному обустройству территории, предоставление земельных участков, субсидирование первого взноса по лизингу оборудования, а также процентных ставок по лизинговым платежам и кредитам. Также необходимо позаботиться о создании рыночных условий для возможности организации производств.

Во избежание проблемы отсутствия высококвалифицированных кадров или их несвоевременной подготовки, регионам предлагается осуществлять поиск и обучение необходимых инвесторам специалистов в ходе реализации проекта. С этой целью рекомендуется установить сотрудничество с ВУЗами и учреждениями среднего профессионального образования. Немаловажным фактором может оказаться и наличие комфортных условий для жизни, ведь зачастую осуществление иностранных инвестиций сопряжено с необходимостью перемещения рабочей силы на территорию России, например, для обучения работе с новыми технологиями, обмена опытом и т.д.

Таким образом, для повышения инвестиционной привлекательности, регионам необходимо совершенствование делового климата, а также координация усилий для достижения синергетического эффекта и успешного позиционирования в международной инвестиционной среде. Однако не стоит забывать и про то, что процесс улучшения инвестиционного климата – длительный, поэтому для того, чтобы ощутить перемены к лучшему, требуются соответствующие решения на федеральном уровне и определенное время.

#### Список использованных источников

1. Отчет «КПМГ» и РСПП «Привлечение ПИИ в российские регионы», 2013. – 107с.

2. Ирина Тетерева, Глеб Жога, Елена Бывальцева Восемьдесят миллиардов шагов // Эксперт-Урал. – Екатеринбург, 3.02.2014.
3. Статистический сборник «Регионы России. Социально-экономические показатели» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.gks.ru>, свободный.
4. Doing Business [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.doingbusiness.org/>, свободный.
5. UNCTAD [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://unctad.org/en/Pages/Home.aspx/>, свободный.